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小学文明礼仪课教案大全 8 篇 

A complete set of teaching plans for civilized etiquette in prima

ry schools 
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小学文明礼仪课教案大全 8 篇 

前言：教学设计是根据课程标准的要求和教学对象的特点，将教学诸要素有序安排，

确定合适的教学方案的设想和计划。一般包括教学目标、教学重难点、教学方法、

教学步骤与时间分配等环节。本教案根据教学设计标准的要求和教学对象的特点，

将教学诸要素有序安排，确定合适的教学方案的设想和计划。便于学习和使用，本

文档下载后内容可按需编辑修改及打印。 

 

本文简要目录如下：【下载该文档后使用 Word 打开，按住键盘

Ctrl键且鼠标单击目录内容即可跳转到对应篇章】 

 1、篇章 1：1、小学生文明礼仪之--课间礼仪 

 2、篇章 2：2、小学生文明礼仪之--语言文明 

 3、篇章 3：3、小学生文明礼仪教案--问候 

 4、篇章 4：4、小学生文明礼仪教案--打电话 

 5、篇章 5：5、小学生文明礼仪教案--尊师礼仪 

 6、篇章 6：6、小学生文明礼仪教案--遵守秩序 

 7、篇章 7：7、小学生文明礼仪教案--餐桌 

 8、篇章 8：8、小学生文明礼仪教案--待客做客 

 

篇章 1:1、小学生文明礼仪之--课间礼仪 
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 1.通过讨论、交流有关课间活动的问题，提高学生的课

间安全意识和课间礼仪意识。 

 2.促进学生自觉进行有益的课间活动，遵守课间礼仪，

争做“课间礼仪之星”，共同创建和谐课间。 

 教学重点： 

 提高学生的课间安全意识和课间礼仪意识，促进学生共

同创建和谐课间。 

 教学难点： 

 促进学生共同创建和谐课间。 

 课前准备：相关资料 

 教学过程： 

 一 、情境导入 

 1、渲染课间情境。 

 2、引发思考，组织交流。 

 3、情感共鸣，导入新课。 
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 创建和谐社会，创建和谐校园，让我们也来为校园增添

光彩，你、我、他，我们共同来创建一个安全、文明、快乐的

和谐课间。 

 （板书：共创和谐课间） 

 二、深入交流 

 1、谈身边故事，树立正确形象。 

 （1）引导学生发现身边亮点 

 师：我们中国是一个有着五千年悠久历史的文明古国，

有着礼仪之邦的美称，几千年源远流长的是我们祖辈世世代代

传承下来的文明礼仪，这是我们的骄傲和财富。 

 现在，在我们身边，在我们的校园，在我们的课间，就

有许许多多活动有秩序、文明礼让的好孩子。他们是校园课间

的文明之星、礼仪之星。 

 下面，我想请大家说一说发生在课间的小故事，说说那

些活动有序、文明礼让的好孩子在课间都是怎么做的? 

 （2）组织交流 

 在交流中，引导学生通过身边实例，明确课间应做些什

么，怎么去做。 
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 如：①准备下节备品。 

 ②有秩序上下楼。 

 ③爱护公物，节约用水，去厕所不打闹。 

 ④室内文明休息，不大声喧哗，不乱动他人物品。 

 ⑤室外安全游戏，文明礼让，互帮互助。 

 ⑥尊重他人劳动，保持校园卫生。 

 ⑦极目远眺，保护视力。 

 …… 

 2、联系实际，选择适度礼仪 

 （1）讲述礼仪现象 

 （2）讨论、交流 

 3、提高认识，商讨共创和谐课间。 

 （1）师：我们都是校园的主人，课间的主人，和谐课间

需要我们共同创建。要创建和谐课间，你有什么好办法吗?

（学生独立思考） 

 （2）共同商讨 
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 归纳共创和谐课间的措施，并促进学生选择自己喜欢的

措施，积极参与。 

 如：①学习课间活动礼仪、童谣。 

 ②编写我班《课间礼仪常规》。 

 ③做课间活动宣传报。 

 ④开展课间安全知识竞赛、礼仪知识竞赛。 

 ⑤晨检时，讲一讲新发生的课间礼仪故事。 

 ⑥做“小小课间监督员”。 

 ⑦评“课间礼仪之星”。 

 …… 

 三、总结激励 

 在这节课中，大家交流了许多共创和谐课间的想法，这

多么令人欣喜! 

 清脆的下课铃声马上就要响起，欢声笑语即将在校园飘

荡。相信我们从现在做起，从自身做起，从一点一滴做起，共

同努力，我们的课间一定会充满阳光。 

 板书设计： 
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 活动有序 注意安全 

 共创和谐课间 

 文明礼让 互帮互助 

篇章 2:2、小学生文明礼仪之--语言文明【按住Ctrl键点此返回

目录】 

 一、教学目标： 

 1、让学生通过教学的参与过程，更多的了解语言文明知

识及讲文明的重要性。 

 2、通过此次学习使学生具有良好的礼仪素养，加深对语

言文明礼仪的认识。通过发现身边一些不文明的现象来规范学

生的行为。 

 二、教学过程： 导入新课： 

 语言文明是心灵美和讲文明、有教养的具体表现也是小

学生所必须遵守的日常行为规范。但是，我们有许多同学平时

不注意自己的语言，说话粗俗、傲慢等，严重的伤害了他人的

自尊心，给他人留下了恶劣的印象。这节课，老师就和同学们

一起学习怎样使自己的语言文明，成为一个有教养的人。 

 1、常用的文明礼貌用语和校园礼貌用语 
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 学生对照教材自己学习，深刻领会这些礼貌用语，活学

活用。 

 2、知识问答 

 要做到语言文明，首先要会用“请、您好、谢谢、对不

起、再见”等礼貌用语。你会使用这些礼貌用语吗?现在我们

来做个问答竞赛，看谁说得又快又准。 

 你想别人帮的忙，应该说什么? （请帮个忙） 

 早上起床后见到别人说什么? （早上好） 

 平时见到别人要说什么? （您好） 

 晚上睡觉前对人要说什么? （晚安） 

 分别应该说什么? （再见） 

 别人送你时，你应说什么? （请留步） 

 别人帮了你的忙时要说什么? （谢谢） 

 不小心碰了别人或打扰了别人，应说什么?（对不起，请

原谅，很抱歉） 

 对方向你道歉时你应说什么? （别客气，没关系） 

 对老年人应该怎样称呼? （老大爷、老奶奶） 
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 …… 

 3、语言文明的注意事项 

 要待人有礼，就要说话文雅，不用粗野庸俗甚到下流的

词语。平时多用请求商量的口气说话，少用命令的语气说话。

如“您请坐”、“请打开窗户”、“好吗”、“请你让开点”

等。同学之间不要称“小姐、先生、哥们、姐们”。平时，我

们对老师，家长以及对他人说话一定要和气，要做到热情而且

有礼貌。以前，可能有些同学没有注意到说话要文雅，往往会

出言不逊而得罪人，或者说话过程中时不时带些粗话、脏话。

这些都是不文明的表现，要注意克服和纠正。 

 4、课堂小结 

 说话文明有礼是我们心灵美的表现，是一种良好的社会

公德，它会使人与人之间的关系更融洽。讲话文明和礼貌待人，

这也是文明礼貌的基本要求，我们要把这些要求融化在日常生

活当中去。让我们一起行动起来吧，争做一个文明有礼的小学

生。 

篇章 3:3、小学生文明礼仪教案--问候【按住 Ctrl键点此返回目

录】 

 一、教学目标： 
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 1.知道日常生活中的常用问候语。 

 2.愿意学习并使用问候语。 

 3.以正确使用问候语为荣。 

 4.知道向别人问候敬意，。对象、时间、唱歌、结清不

同，要采用不同的问候语及问候方式。 

 二、教学过程： 

 1、导入：小朋友们，我们每天都要和很多不同的人相遇、

相处，比如爸爸妈妈、叔叔阿姨、老师、同学等等。那么，和

不同的人相遇，该怎么打招呼呢?礼仪小使者要出发了，我们

赶快跟随他一起去看看吧! 

 2、出示课件，感知礼貌用语。 

 今天的礼仪小使者是小明。早晨，小明起床从自己房间

出来，看到妈妈的第一句话是什么呢? 

 3、板书：妈妈，早上好! 

 如果是你，你会怎么说?（妈妈，早晨好!妈妈，早安!） 

 上学路上，小明看到邻居奶奶买菜回来，他怎么和问候

奶奶的? 
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 板书：奶奶，您好! 

 如果是你，还可能怎么问候? 

 三、礼仪活动实践： 

 1、看课后题：说说下列场合该如何问候?把序号填在括

号中。 

 A 问声：“您好!” 

 B 点头微笑 

 C 招招手。 

 D 面带微笑静静的看着。 

 引导学生讨论：为什么看见熟人正在讲台上讲话，就面

带微笑静静看着，而不是招招手、闻声“您好?” 

 在图书馆大家都在安静的看书，为什么一个小朋友看到

同学迎面走来不问候“您好”而是点头微笑? 

 2、比比看，那个小朋友记得快 

 太阳升，早上好， 

 见面说您好、您早， 
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 遇到老师忙问候：“老师早上好!” 

 老师对我点头笑。 

 晚上星星不满天， 

 爸爸加班才返还， 

 “爸爸晚上好，您辛苦了!” 

 爸爸夸我长大了。 

篇章 4:4、小学生文明礼仪教案--打电话【按住 Ctrl键点此返回

目录】 

 一、教学目标 

 1、在情景创设中，学生体验实践，懂得接打电话的基本

文明礼仪。 

 2、在交流讨论中，分析事例，培养学生良好的道德规范。 

 3、培养学生对生活中遇到的问题做出正确的判断和选择。 

 二、教学过程 

 1、创设情境，激发兴趣 

 师：谁接打过电话呀?你给谁打过?接过谁的电话吗? 
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